

烟台市上半年地区生产总值增长7%

全市经济整体呈现“稳中有进、回升向好”态势

□记者 董卿 从春龙 报道

本报烟台讯 7月27日，烟台市人民政府新闻办公室召开“数说烟台看发展”主题系列新闻发布会，介绍上半年经济运行情况。上半年，烟台全市上下锚定全年地区生产总值过万亿元目标，以更大的力度抓发展，全市经济整体呈现“稳中有进、回升向好”的态势。全市地区生产总值完成4705.65亿元，增长7%，较一季度提高1.6个百分点，高于全国、全省。其中，第一产业增加值180.91亿元、增长4%，第二产业增加值2021.49亿元、增长8%，第三产业增加值2503.25亿元、增长6.5%。

上半年，全市农林牧渔业总产值增长4.5%、全省排位较一季度上升2个位次。夏粮喜获丰收，全市累计收获小麦205万亩，总产量84万吨，莱州在全省小麦高产竞赛中实打实880.9公斤/亩，居全省第一，再破全省纪录。全市肉蛋奶产量达60.4万吨、增长1.9%，生猪出栏243万头、增长1.2%，白羽

肉鸡产业成功获创国家级优势特色产业集群。

工业经济保持了较快增长的良好态势。全市规模以上工业增加值增长11.8%，较一季度提高2.7个百分点，高于全国、全省。从三大门类看，采矿业增长28.7%，制造业增长11.1%，电力、热力、燃气及水的生产和供应业增长4.2%。从行业看，37个行业大类有23个正增长，较一季度多8个，增长面达到62.3%。九大产业实现产值4085.7亿元，占规模以上工业总产值的85.3%。计算机、通信和其他电子设备制造业，有色金属冶炼和压延加工业，食品制造业，医药制造业增长超20%。

骨干企业增势良好。上半年，252家倍增培育企业实现产值占到全市规上工业的66.0%。其中，146家企业产值实现正增长，81家企业增长20%以上，11家企业增长100%以上。裕龙岛炼化一体化、万华（蓬莱）新材料低碳产业园、万华乙烯二期等重点项目

快速推进，上汽通用凯迪拉克GT4量产上市，全国第三座奥特能超级工厂启动建设。烟台市骨干企业实施的100个过亿元重点技改项目开工率达100%，完成年度目标的65.6%，为培育壮大工业增量积蓄了更多发展动能。

上半年，全市固定资产投资增长5.7%、高于全国、全省。其中，工业投资增长8.8%、高技术投资增长38.4%，基础夯实稳固、结构更加优化。142个省级重点建设项目复工率85.9%，完成投资628.3亿元，投资完成率58.9%，投资额、贡献率排名均居全省首位；400个市级重点建设类项目复工率87%，完成投资1575.6亿元，投资完成率60.1%，超时序10.1个百分点。

全市社会消费品零售总额增长7.8%，高于一季度2.1个百分点。批零住餐等接触性消费销售额（营业额）分别增长13%、16.5%、18.6%、19%；文旅消费在“参”入烟台“拥”“鲍”大海夏日消费季等活动带动下持续回

升，接待游客人次、旅游收入分别增长23.1%和39.3%。大宗消费快速增长，发放汽车消费券1600万元、拉动消费约7亿元，商品房销售面积增长0.6%、较一季度提高8.3个百分点。

上半年，全市外贸进出口总量实现2183.7亿元，居全省第2位，进口902.7亿元，创历史新高。6月当月进出口461.1亿元，环比增长33.5%，进口强势反弹、单月增长22.4%。出口方面，上半年出口机电产品714.1亿元、增长7.3%，占出口总值55.7%，劳动密集型产品和农产品占比同步减小。

全市一般公共预算收入完成436亿元、增长6.5%，完成年初预算的65%。税收收入自2月份以来逐月回升，上半年增长10.2%，税收占比61.6%。一般公共预算支出完成511.1亿元，增长7.8%，完成年初预算的53.8%，其中，民生支出370.7亿元，占一般公共预算支出的比重达72.5%。

烟台市举行第一批全民国防教育基地揭牌仪式

□记者 杨秀萍 报道

本报烟台讯 为认真贯彻落实《关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》，推动全民国防教育深化普及和创新发展，7月30日，第一批烟台市全民国防教育基地揭牌仪式在北航科技园全民国防教育基地举行。此次公布的13处烟台市全民国防教育基地，包括反映国防历史人物和事件的场所、开展国防知识宣传的场所、军事体验和训练的场所等，标志着烟台市全民国防教育增加了新载体，在服务国防、建设国防方面有了新的提升。

揭牌仪式后，在讲解员的引导下，与会人员参观了烟台北航科技园全民国防教育基地。该基地集中展示了500多件珍贵模型和摄影作品，系统形象地展现了我国国防和航空航天事业发展历程。目前，基地已发展成深受社会各界特别是中小学生喜爱的研学基地，先后组织全民国防教育主题宣讲200余场次，知名度和影响力不断增强。

以督促管 守护校园周边食品安全

□记者 从春龙 通讯员 郭立新 柳涵 报道

本报龙口讯 近日，龙口市纪委监委立足“监督的再监督”，联合职能部门随机到学校周边的超市、商店开展校园周边食品安全专项检查。

“我们把开展校园周边食品安全整治专项检查工作纳入日常监督范畴，采取有力措施督促相关职能部门压实监管责任，不断提高校园周边食品安全保障水平。”派驻四组负责人表示。工作围绕专项检查中的责任落实、重点任务、工作措施等方面，通过印发工作提示、与职能部门负责人进行约谈等方式，督促职能部门切实扛起监管主体责任。此外，通过实地走访、查阅资料等方式，以“四不两直”的方式重点查看是否存在检查流于形式、问题整改不到位等问题，提醒经营单位切实承担起社会责任、高度重视食品安全问题，也督促职能部门切实履行好监管职责，以督促管共同织密织实校园周边食品安全防护网。

据了解，自专项检查开展以来，共对全市中小学周边79家食品经营单位进行了摸排，建立动态管理台账，发现并督促问题整改31项，开展有关产品专项抽检10批次。

点单+直播 传递党的好声音

□记者 从春龙 通讯员 王松 报道

本报招远讯 近期，招远市以本年度“中国梦·新时代·新使命”百姓巡回宣讲进基层为契机，积极鼓励全市8支宣讲队采用“点单+直播”的宣讲形式，广泛开展理论宣讲、百姓宣讲、全环境立德树人宣讲、美德信用宣讲等活动。

“点单”式宣讲精准投放。巡回宣讲前，公布本年度百姓宣讲团成员及作品名单，基层各单位选择群众感兴趣的宣讲作品进行“点单”，各宣讲员通过“派单”组成宣讲小队现场宣讲。这种宣讲形式充分契合基层受众喜好，在基层反响热烈。目前，市级巡回宣讲团已做到市区各街道全覆盖。

“直播”式宣讲形式新颖。本年度百姓巡回宣讲通过“线下宣讲+线上直播”的方式，将短而精、小而美的百姓宣讲作品送到直播间，利用手机客户端的优势，不断扩大理论宣讲基层受众覆盖面。同时，扩大全市8支宣讲队伍和重点行业领域政策知识普及面和知晓率，鼓励社科、卫健、教育等重点部门单位积极采取直播方式开展宣讲。今年以来，招远市开展“百人百讲社科专家进基层”、全环境立德树人宣讲、卫生急救知识宣讲、“金都家长课堂”等直播宣讲活动，直播宣讲活动累计受众达40万人。

持续发力 推动营商环境再优化

□记者 杨秀萍 通讯员 王蕾 报道

本报烟台讯 主攻“关键点”，落实重点任务有高度；抓住“落脚点”，优化营商环境有力度；找准“需求点”，精准服务企业有温度……今年以来，烟台市牟平区武宁街道围绕优化营商环境重点工作和中心任务，多方组织推动，狠抓工作落实，持续发力推动营商环境再优化，千方百计提效能、促发展。

为全面筑牢项目“强磁场”，武宁街道进一步建强园区平台，提升能级水平，改善营商硬件，以更强的底气招大引强。目前，该街道新开工项目3个，续建项目5个，总投资6.6亿元的金丰化学原料药项目和总投资2亿元的大成食品项目正在稳步推进。武宁街道还全力推动盘活闲置低效用地专项行动，着力破解项目落地“卡脖子”问题，为招商引资项目落地腾出了空间。

全国建筑设计基础教学研讨会在烟台大学召开

□记者 从春龙 报道

本报烟台讯 7月29日，由教育部高等学校建筑学专业教学指导分委员会、烟台大学联合主办的“开始·设计——2023全国建筑设计基础教学研讨会”在烟台大学召开。会议分设“学科知识体系构建下的设计基础教学体系设计”“设计基础的专项教案设计”“跨专业大设计基础平台”“设计基础与建筑设计课程的衔接”“设计基础课程特色教学与改革探索”五个会场，与会委员和专家学者交流有关建筑设计基础教学及其建筑学专业建设经验，分享建筑设计基础教学的类型与成果，展望未来建筑设计基础教学面对跨专业大平台要求的发展前景和变革取向。

近年来，烟台大学主动对接国家和省市重大发展战略，立足烟台、服务山东、辐射全国，持续深化产教融合、科教融汇，积极构建政校企合作发展模式，持续为区域经济社会发展培养和输送优秀人才，服务地方能力显著增强，区域影响力逐步提升。建筑学院深入探索实施建筑学专业“工作室”制度，不断深化建筑设计基础教学改革，调整和优化课程内容，打造“课堂+美育”工作特色，建筑学专业入选国家级一流本科专业建设点，并顺利通过全国高校建筑学专业教育评估。

企业技术需求项目“揭榜挂帅”榜单发布

□记者 从春龙 报道

本报烟台讯 7月27日上午，山东省科技人才进园区（烟台站）暨2023第三届烟台高校（院所）高层次人才产学研合作对接会举行。会上，发布了2023年烟台市企业技术需求项目“揭榜挂帅”榜单，主要聚焦6大领域，希望借助高校院所人才、技术方面的优势，增强企业的创新能力，为加快烟台冲刺“万亿级城市”进程提供强有力的科技支撑。

烟台市委、市政府出台《关于推进科技

创新强市建设三年行动方案》，将“揭榜挂帅”确定为承接重大科技攻关任务、吸引海内外顶尖人才、打造具有核心竞争力产业集群的重要方式。烟台市科技局出台《烟台市重大科技创新“揭榜挂帅”“组阁制”项目实施方案》，围绕经略海洋和“双碳”发展战略，聚焦“9+N”重点产业领域和产业链关键环节，面向海内外张榜发布重大技术需求。

大会还举行了系列校企、校地合作签约以及人才科创顾问、创新创业导师聘任仪式

以及项目路演、专家对接会等。截至目前，全市人才资源总量突破190万人，高层次人才突破10万人，高能人才突破30万人，常在烟工作的外籍人才达到3000多人，先后入选“中国最具人才吸引力城市”“中国‘95后’人才吸引力城市”“魅力中国—外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”称号。

近年来，烟台市委、市政府高度重视校地合作、校企融合，每年设立6000万元校地融合发展专项资金，定期发布企业技术需求“揭榜挂帅”榜单，先后与清华大学、北京

大学、北京师范大学、山东建筑大学、烟台大学等60余所市内外高校，在成果转化、平台建设、人才引进等方面全方位开展产学研合作，涌现出北京大学与万华化学共建联合研究中心、清华大学与凯科科技共建科嘉机器人联合研究院、北京师范大学与显华科技共建京师材料基因组工程研究院、山东建筑大学与烟台开发区管委共建产学研基地、烟台大学与绿叶集团共建药学院等一批校地融合、协同发展的典范。

2023烟台养马岛音乐节 以爱为名唱响蓝色海岸

□记者 杨秀萍 通讯员 孟岩 报道

7月29日—30日，2023烟台养马岛音乐节在牟平区里蹦岛举行，数万名乐迷与罗大佑、郑钧、徐佳莹、欧阳娜娜、草东没有派对、麻园诗人等知名艺人共赴这场夏日盛宴，以爱为名，打造超燃音乐舞台，呈现炙热摇滚现场。为了乐迷和歌手们的“双向奔赴”，牟平区早在演出开始前，就打响了准备战。音乐节天气预警、游玩指南、免费接驳车信息提前对外发布，当地公安、城管、供电、消防等部门也都通力协作，全程在线，全面保障观众的出行观演安全和演出的顺利举行。



链上发力构建招商引资强磁场

□记者 杨秀萍

通讯员 纪海燕 报道
本报烟台讯 “这里各方面的条件都非常好，政府对我们的支持力度也大，项目一定能够顺利推进。”近日，在剑桥（烟台）节能智能制造产业园项目签约仪式上，山东雷帕得汽车技术股份有限公司副总经理孙庆凯高兴地说。

“为什么要与雷帕得合作？这与我们招商引资的一个重要思路有关，即围绕园区的主导产业，形成集聚优势，打造特色园区。”莱山经济开发区招商部负责人李帅介绍，园区近年来发展势头迅猛，已拥有部分

行业领域的龙头企业，但仍有一大部分属本土、小型企业，形不成规模。因此，园区近年来始终坚持引龙头、抓配套，大力开展产业链招商，坚持引进一个企业，形成一个小型集聚区，进而打造成一个产业集群，以链式发展激活产业“聚变效应”。

山东雷帕得汽车技术股份有限公司作为国内知名的汽车悬架系统零部件生产厂家，现已形成山东、宝鸡两大生产基地，是中国一汽、中国重汽等一流商用车企业的优秀合作伙伴。今年以来，莱山经济开发区相继引进了高能汽车零部件、百姓房车智造等产业项目落户，逐渐形成完整的高端

汽车零部件制造产业链条。前不久，莱山经济开发区先后3次前往雷帕得总部拜访考察，洽谈合作细节。对于莱山经济开发区合作的诚意，山东雷帕得汽车技术股份有限公司董事长王金珂表示认可，并于5月底进行了项目签约。

马不停蹄拜访企业，紧锣密鼓推介招商，密集签订意向协议……今年以来，莱山经济开发区先后出访上海、西安、杭州等一、二线城市20余个，拜访考察重点企业30余家，接待洽谈意向投资企业40余家，创下园区历史新高。总投资1亿新加坡元的手树（烟台）国际智造供应链产业园项目，总投

资8.25亿元的剑桥（烟台）节能智能制造产业园项目，总投资7.8亿元的“暨南大学”产学研基地项目等纷纷在此落户。

大项目、好项目纷至沓来，固然是好事。但面对部分优质项目因土地指标短缺难上的困境，莱山经济开发区深入摸排园区闲置低效土地、闲置厂房楼宇资源，分类别、分结构进行细化分类，形成闲置资源储备库。同时充分利用现有平台公司资源脉络和市场化运作手段，创新收储代建、同股同权等模式，对园区内低效用地厂房进行回收整理，为优质企业和优势产业腾出更多发展空间。

芝罘区创新推出《人民的代表·印记》档案，激发人大代表履职内生动力

镌刻履职印记 书写为民情怀

□本报记者 杨秀萍

本报通讯员 王刚

“每填写一次印记档案，我作为一名人大代表的光荣感、使命感就增加一分，这是我作为人大代表履职生涯的见证，更是将来重温过往的纪念、传承后代的礼物。”7月25日，在位于芝罘区东山街道的人大代表联络站，连续担任五届芝罘区人大代表的倪新和激动地说。

倪新和所提到的印记档案是芝罘区人大常委会聚焦“激发代表履职内生动力，增强代表履职能力”这条主线，为辖区各级人大代表精心制作的《人民的代表·印记》档案。该档案由人大代表以个人为主线全过程记录自身日常学习和履职情况，区里定期开展代表履职档案交流展评，干了什么、为了

多少，一目了然。任期结束后，区人大将该档案正本赠予代表本人留作纪念，副本则由各街道人大代表联络站保存。

“我们设计这本印记档案的初衷，就是向人大代表传递一种作为国家权力机关组成人员的神圣感、庄严感、责任感，激发代表干事创业的内生动力，用《人民的代表·印记》这一‘小档案’践行全过程人民民主的‘大理念’。”芝罘区人大常委会主任姚云喜介绍，印记档案分为政治坚定、殿堂议政、笃行之路、为民建言、兼济天下五大板块，涵盖了人大代表任期内开展政治理论学习、参加人民代表大会、听取群众意见建议以及投身经济社会发展公益事业等方面的情况，全程记录了人大代表履职生涯的点点滴滴。

记者翻开一本印记档案，“人民的代

表·印记”几个大字赫然映入眼帘。再往后，一幕幕履职场景便依次呈现出来。其中，“政治坚定”版块工整地记录着人大代表学习最新政治理论的心得体会，“殿堂议政”“笃行之路”版块记录着代表们在参加人民代表大会和常委会会议时的发言内容和现场照片等。“我们平时开展学习、参加会议都会记录到印记档案中，看着它一天天慢慢变厚，我感到非常充实，仿佛有使不完的劲。”“我现在一有空闲时间就静下心来学习做笔记，争取做群众眼里最实用的‘政策通’”……代表们纷纷表示。

关于加大对小微企业扶持力度的建议、关于加快推进老旧小区加装电梯的建议……在“为民建言”部分，记者看到若干条人大代表提出的关乎民生的意见建议。“人大代表人民选，我当代表为人民，身为人大代表

要察民情、聚民智，把群众的诉求反映出来，把群众的智慧收集起来。”芝罘区人大常委会委员曲敬阳说。在“兼济天下”版块，记者看到的则是来自不同行业、不同领域人大代表为推动当地经济发展和公益事业所做的努力。

“每当打开写着自己名字的印记档案，发自内心的神圣感便油然而生，我将不辱使命，将这份责任踏踏实实担起来。”驻芝罘区省人大代表曲雯表示。

“记录印记档案，重在知行合一，贵在脚踏实地。我们希望通过这样一种形式真正触及心灵，激励人大代表在履职的过程中，把印记书写在巩固党的执政根基上，书写在人民群众的乡语口碑中，在一言一行、一举一动中，增强履职的内生动力，以实际行动书写人大代表的为民情怀。”姚云喜说。